# 矢志创新,勇攀工程科技高峰

习近平总书记指出,工程师是推动工程科技造福人类、创造未来的重要力量,是国家战略人才力量的重要组成部分。党的十八大以来,我国广大工程师胸怀"国之大者",勇攀科技高峰,不断突破关键核心技术,为建设重大工程、铸就大国重器作出了突出贡献。

1月19日,"国家工程师奖"表彰大会在北京举行,81名个人被授予"国家卓越工程师"称号,50个团队被授予"国家卓越工程师团队"称号。本版聚焦部分获奖工程师和工程师团队,讲述他们勇攀科技高峰的创新故事,敬请关注。——编 者

# 湖南科技大学教授万步炎—— 刷新深海海底钻探纪录

2021年4月7日,"海牛Ⅱ号"海底大孔深保压取芯钻机系统在南海2000米的水下成功钻进231米,达到世界领先水平,刷新海底钻机实际钻探深度的纪录。

"海牛Ⅱ号"由湖南科技大学教授 万步炎领衔研发。20多年前,他第一次登上远洋科考船时发现,船上很多钻探装备都是"洋品牌",这激发了他要造出中国人自己的深海钻机的决心。

从零开始,万步炎自学机械设计、电子技术等知识,自己画图、设计、生产、加工、组装、试验,失败了就重新开始……2003年,由万步炎团队研制的我国首台深海浅地层岩芯取样钻机在海底钻进0.7米,打下第一个钻孔,取回岩芯样品,实现了我国海底钻机技术的从无到有。

之后,万步炎团队又相继研发了海底中深孔钻机、"海牛 I 号"海底多用途钻机系统、"海牛 II 号"海底大孔深保压取芯钻机系统等。从最初的0.7米到5米、20米、60米、90米,一直到目前世界领先的231米,一次次刷新海底钻机钻探深度纪录。

万步炎常说,在海上摸爬滚打这么多年,最不怕的就是困难,越是遇到困难,越要"钻"透一切困难。在某次海试期间,"海牛 II 号"配套收放绞车系统出了故障。钻机悬吊在水下1000米,收不回也放不下。万步炎带领团队尝试各种办法,经过近40个小时奋战,赶在台风到来前完好无损收回钻机。

目前,"海牛"系列钻机已在太平洋、印度洋等大洋,以及我国南海、东海等海域钻下2000多个钻孔。

挑战深渊海底地质钻探取样,是万步炎团队接下来的目标。"我还想牵着我的'海牛',到更深更广阔的海域去打一钻!"万步炎说。

中国铁路设计集团有限公司副总工程师赵斗——

# 擦亮高铁"国家名片"

截至2023年12月24日,雅万高铁累计发送旅客突破100万人次。万里之外的中国天津,中国铁路设计集团有限公司副总工程师赵斗思绪万千。8年间,他和团队手中的一张张设计蓝图变成现实,中国高铁也首次实现了全系统、全要素、全产业链的海外落地。

铁路设计极具挑战。综合考虑自 然环境、经济社会发展等诸多因素,设计 师必须在各种约束条件下找到最优解。

2015年,赵斗带领团队高质量地完成了雅万高铁可研工作。此后,他又主持了雅万高铁的勘察设计和研究实践,量身打造技术方案。

项目建设过程中,赵斗30多次到达现场,仔细勘察实际情况。

"要体现中国高铁水平,设计人员必须实事求是、因地制宜。"这是赵斗常对团队成员说的一句话。在充分了解当地情况的基础上,雅万高铁设计团队不断完善设计方案。

印尼地震烈度高,存在区域沉降; 火山岩土孔隙比大,含水率高,性质特殊……从工程技术方案到结构抗震技 术,从动车选型到养护维修模式,一个个具体因素汇集到赵斗脑海里,40多项各类课题研究分别展开,一份既坚持中国标准又满足当地条件、极具竞争力的设计方案最终出炉。

随后,赵斗带领团队又研究出适用于雅万高铁的简支箱梁,优化了桥梁结构、桥墩尺寸。随着雅万高铁成为东南亚第一条高速铁路,赵斗带领的设计团队用行动擦亮了高铁这张"国家名片"。

国内第一条时速350公里的高铁、第一座现代化综合交通枢纽、第一条30吨轴重的重载铁路……在赵斗30多年的铁路设计生涯中,参与过这样的"首次""第一"还有很多。

一次次挑战、一次次超越。赵斗说: "我们超越的不是别人,而是我们自 己。"

风云二号、风云四号地面应用系统总设计师张志清——

#### 推动气象卫星跨越式发展

前不久,在轨稳定运行7周年后,风云四号A星,这颗"劳苦功高"的卫星圆满完成了考核及寿命要求,开启超期服役的新征程。

作为风云四号地面应用系统总设计师,张志清始终牵挂着这颗卫星:"风云四号A星引领了我国静止轨道气象卫星的升级换代,多项技术指标达到国际先进水平,承载了几代气象人和航天人的期望。"

2016年12月,风云四号A星在西昌卫星发射中心成功发射。2018年5月,该星正式投入业务运行,向国内外用户提供卫星遥感数据和产品,开创了首颗试验卫星直接投入业务运行的先河。

从发射到投入业务运行,一年半内,张志清带领技术团队,经过测试、调整、优化,全面建成全新技术体制的静止气象卫星观测系统,推动我国静止气象卫星实现跨越式发展。

在国际上首次实现静止轨道高光谱红外大气探测,在国内首次实现在卫星上进行闪电监测……对于风云四号A星这颗卫星的每一个技术特点,张志清都了然于心。而每一项超越的背后,都凝聚着科研人员的艰辛努力。在没有经验可借鉴的情况下,张志清带领团队突破了一系列核心技术,研发了完全自主知识产权的中国方案,使风云四号卫星步入世界前列。

"能够亲身参与风云一号、二号、三 号和四号气象卫星工程,是我一生的荣幸。"张志清说,1986年大学毕业来到 国家卫星气象中心工作时,恰逢我国风 云一号气象卫星工程启动建设,"能参 与其中,别提有多自豪了。"

随着风云气象卫星的发展,经过包括张志清在内的广大气象、航天工作者的共同努力,目前我国已建成包括高、低多种轨道的气象卫星观测体系,为农林水利、生态环境、交通能源、国土海洋等行业提供精细、精准的服务。

黄河勘测规划设计研究院有限公司总工程师景来红——

## 接力守护重大水利工程

30多年从事水利工程勘察设计,景

来红只围绕一件事:黄河的治理与开发。

景来红是黄河勘测规划设计研究院有限公司总工程师。1990年初,小浪底水利枢纽工程即将开工建设,那年夏天,景来红从清华大学毕业后直奔热火朝天的工程现场。

扎进小浪底工程建设一线,景来红 一步一个脚印,参与了从初步设计、技 术施工设计到建设、运行再到管理的全 过程。

黄河水沙条件特殊、地质条件复杂,小浪底工程建设挑战性极大。景来红和团队攻克了"多沙河流水利枢纽泄洪排沙建筑物总布置""多级孔板洞内消能"等多项重大技术难题,为工程建设打下了坚实基础。

2003年,景来红勇挑重担,担任南水北调西线工程设计总工程师。2008年,他又挑起另一个重大工程——古贤水利枢纽工程设计总工程师的重任,这是黄河干流上的重要控制性枢纽,是调节黄河水沙关系的"牛鼻子"。

兴利除害,景来红深知:重大水利 工程与国计民生关系甚大,勘察设计容 不得丝毫马虎。

"一种验收是技术上的,另一种验收需要时间和历史去检验,后者更为重要。"景来红谨记水利工程泰斗潘家铮先生的教诲。

为深人研究黄河水资源状况、供需形势、长江可调水量及调水影响等关键问题,景来红带着团队30多次奔赴青藏高原调水区、黄河上中游受水区,进行实地查勘调研,常年在野外奔波。

如何能让古贤水库与小浪底水库 更科学地联合调控黄河水沙?如何处 理好大坝建设与生态保护、经济社会发 展的关系?景来红和团队不断思索、精 益求精。

令他欣慰的是,小浪底工程开启了 治黄新篇章,南水北调西线和古贤水利 枢纽工程设计取得重大进展,新一代年 轻工程师队伍正快速成长……

"从设想到现实,大型水利工程往往需要几代人接力。"景来红说,"有幸参与,我非常自豪"。

北京城建集团有限责任公司总工 程师李久林——

# 创新托起奥运地标建筑

到目前为止,北京是全球唯一一个"双奥"之城。北京城建集团有限责任公司总工程师李久林因为同时担任两届奥运会主要场馆的总工程师,被誉为"双奥总工"。

2003年,35岁的李久林走上国家体育场"鸟巢"工程总工程师的岗位。"鸟巢"不规则的异型建筑,颠覆了传统设计理念,"没有现成的标准,没有可以借鉴的经验,一切只能靠自己摸索。"李久林说。

长轴330米、42000吨的钢结构,给"鸟巢"的柱脚和柱子造成巨大应力,只有采用某种高强度钢才能解决结构的承重问题。但是,当时符合建筑要求的钢材国内没有生产过,依靠国际市场供货也难以实现。

"靠谁都不如靠自己。"凭着"初生牛犊不怕虎"的干劲,李久林带领团队持续攻坚,自主开发出成套焊接技术和工艺参数,将一个个"不可能"变为现实。

"从钢材到施工技术,形成了完整 闭环,完全自主可控。"李久林介绍,从 "鸟巢"开始,中国一系列地标性建筑都 使用了相应的国产钢材,至今已累计生 产数百万吨,我国成为这种高强度钢材 的生产大国和应用大国。

2018年,李久林就任国家速滑馆"冰丝带"工程总工程师时,似曾相识的难题再次摆在了他的面前:建造场馆的关键材料高钒密闭索,国内没有研发先例。李久林带领团队坚持自主研发,再次突破技术瓶颈,解决了建筑用高钒密闭索长期依赖进口的难题,密闭索价格降低2/3、供货期缩短1/2。

之后,他和团队又攻克超大平面多功能速滑冰场建造技术,以"中国方案"打造了低海拔平原地区"最快的冰"。

谈及"双奥总工"这一殊荣,李久林说:"国家的强大和进步,为我们成长提供了广阔舞台。"

甘肃省治沙研究所研究员徐先英——

### 深耕治沙一线近40年

甘肃省治沙研究所研究员徐先英 在甘肃省民勤县沙漠边缘的一个村庄 长大。当时的民勤,风沙肆虐,庄稼地 和村庄一步步被风沙逼退。家门口那 条被当地人称作"大红柳岭"的沙带,成 了他少年回忆中的一道"天堑"。

上世纪80年代,大学毕业后,徐先 英毅然做出了回家乡治沙的决定。

早期治沙,普遍采用"人拉肩扛"的压沙模式,既费人力,效率也难保证。后来,部分地区曾尝试引进大型治沙设备,但对于西部沙区的农村来说,大型设备高昂的成本和破碎的沙区地形一度成为治沙压沙的"卡脖子"

"一定要想办法,造出一台更小巧、 更便捷,让沙区群众用得起的机器!"徐 先英为自己定下目标。

研发、完善、反复实验……机器设计图有了,却没有企业愿意尝试生产。 凭着不服输的倔劲,徐先英和团队自己动手,终于生产出第一批小型手扶式沙障机和流沙地灌木快速栽苗装置。

流沙地灌木快速栽苗装置解决了流沙地灌木栽植过程中苗木窝根严重和开坑困难的问题,沙生灌木的栽植速度和苗木成活率显著提高。小巧实用的手扶式沙障机能够适应沙区的不同地形条件,工作效率是人工的6倍;经测算,每亩可节约压沙成本250多元,大大减轻了老百姓的劳动强度和经济负担,于是很快在甘肃、内蒙古、青海等地的沙区治理工程区推广开来。

目前,徐先英团队研制的拥有自主知识产权的微型铺草压沙机已经更新到第五代。在治沙一线近40年,终日与风沙为伴,他初心不改。

"干一行就得爱一行,总得要在这 片沙漠里做出点成绩。"徐先英说得很 干脆。

深耕才有收获。40年寒来暑往,徐先英主持完成项目30多个,多次荣获甘肃省科技进步奖,获得授权专利22项,筛选抗逆性沙地造林树种4个,研发防风固沙技术与模式17项,研制新型治沙装备90多台(套),推广治沙技术面积20多万亩。 (人民日报)